

首批援港物資保供需求超額完成

次批16類產品充足 深圳三條生鮮通道供應穩定

抗擊 新冠肺炎



為支援香港抗
疫，內地援港抗
疫專班已先後召
開了4次調度
會，超額完成首

批7類物資保供需求，並完成第二批急需醫療物資的企業摸底工作。目前，深圳已開通三條供港生鮮運輸通道，保障供港生活物資供應穩定。

◆香港文匯報訊

內地支援香港抗疫專班共涉及國家衛健委、工信部、香港中聯辦、廣東省及深圳市等10個部門，根據不同分工，設立多個工作組。專班自成立以來，已緊急召開4次調度會，出台了一系列援港抗疫措施。

2月18日晚，香港特區政府提出首批物資清單，包括N95口罩、快速抗原檢測試劑包、夾指式脈搏血氧儀，以及連花清瘟膠囊、金花清感顆粒、藿香正氣水等7類產品，其中需要分期分批供應N95口罩、快速抗原檢測試劑包的需求量達到1.2億隻和1億人份。為保障物資運輸，廣東省和深圳市採取「兩步走」的中轉運輸方式，開通兩個接駁點。19日，首批物資保供需求就超額完成。

政府特事特辦 物資保質保量

專班醫療物資供應組組長、工信部消費品工業司司長何亞瓊表示，香港所需要的各類物資，我們都有幾十倍的這種儲備，所以我們物資沒有問題。在香港特區政府和深圳市政府特事特辦的共同努力下，深圳市政府也啟用了最便捷的通道，我們都按最高標準的質量保證，我們用最好的運輸設備，都能讓香港每天所需要的醫療物資第一時間運抵香港。

20日，香港特區政府提出第二批急需醫療物資清單，包括1.57億隻外科口罩、1,900萬副手術手套、362萬件防護服、645萬支體溫計、1.94億張酒精紙等16類產品。

何亞瓊表示，作為醫療物資生產大國，中國在2020年、2021年共向全球出口口罩3,542億隻。同時，N95口罩在內地日產能超過300萬隻，香港特區政府20日提出的第二批物資需求在8小時內已完成摸底排查，從庫存、產能等信息看，產能產量可滿足香港需求。

此外，由工信部牽頭，以嶺南業緊急生產調配，通過廣東省鍾南山醫學基金會、中國人口福利基金會等機構捐贈了1,365萬元人民幣連花清瘟系列抗疫物資。捐贈儀式23日在香港柴灣特區政府物料營運中心舉行，這批物資包括20萬盒連花清瘟膠囊、連花清咳片、連花呼吸健康包及連花清瘟抗菌抗病毒口罩。

供港中成藥首階段惠竹篙灣隔離者

香港文匯報訊 食衛局昨晚公布，早前已接收的首批由國家捐贈的抗中藥將陸續分發予正在接受隔離的人士使用，首階段將惠及正在竹篙灣社區隔離設施接受隔離安排的人士。

除首批運抵香港的「連花清瘟膠囊」及「金花清感顆粒」外，另一款中成藥「藿香正氣」將會陸續到港。上述三款中成藥均為國家《新型冠狀病毒肺炎診療方案》所推薦，廣泛應用於國內的疫情防控工作。在中醫的臨床指導下，有關中成藥可按實際臨床情況使用於醫學觀察期，以至輕型、普通型患者的治療。

因應不同的體質、病因和病情，適合使用的中藥亦有所不同，為保障健康和用藥安全，市民在服用中藥前應先徵詢中醫師的專業意見。為支援正於竹篙灣社區隔離設施接受隔離安排的人士，醫管局中醫部特別開設中醫諮詢熱線（電話：2794 3171），由註冊中醫師提供專業諮詢服務，免費解答市民有關中醫藥的查詢。

特區政府會繼續與中醫藥界及醫管局進一步探討如何支援受疫情影響的市民，包括正在/等待接受檢疫及隔離的人士，進一步發揮中醫藥在疫情防治全過程的優勢和作用。



專家交流

香港文匯報訊 特區政府食物及衛生局局長陳肇始昨日聯同衛生署和醫院管理局，與國家衛生健康委員會疾病預防控制中心一級巡視員賀青華，連同在港的內地流行病學專家組和新冠肺炎醫療救治專家組，以及其他內地官員和專家，以視像方式進行抗疫專班工作交流會。

會議上，內地專家聽取衛生署介紹疫情防控工作，以及醫管局介紹醫療救治工作情況，並根據內地抗疫的實

實經驗，就香港應對第五波疫情的策略提供建議。內地專家組亦介紹在港考察期間的工作，雙方深入討論了流行病學數據分析、檢測信息系統管理、社交距離措施、疫苗接種和其他疫情防務工作的計劃，以及細化各項對接工作。

陳肇始表示，已要求衛生署及醫管局積極跟進專家的建議，爭分奪秒控制疫情。

施工緊張有序 各界合力建方艙



◆啓德郵輪碼頭側地盤，起建方艙醫院。

香港文匯報記者攝

香港文匯報訊 內地援建香港的四所臨時社區隔離治療設施（方艙醫院）目前正在爭分奪秒地加快興建當中。點新聞記者於23日及24日一連兩日先後到青衣、前新田購物城、元朗青山公路潭尾段，及洪水橋貨倉用地的方艙醫院施工現場看到，工人正緊張有序地施工。與此同時，社會各界也在助力方艙醫院的醫療抗疫所需物資。

九龍倉集團將借出九龍貨倉作為臨時存放抗疫物資和醫療用品。九龍貨倉約16.58萬平方呎，提供充裕

的儲存空間，並設裝卸貨物專區，方便物流安排及物資運送。同時，位於九龍貨倉旁約44,000呎用地可用作建「方艙醫院」或臨時物資儲存中心。

會德豐地產擬借出約41.7萬平方呎位於大埔汀角路以北的土地興建「方艙醫院」，還聯同恒基發展擬借出位於大埔林村約200萬呎土地興建「方艙醫院」。當四所方艙醫院全部投入使用後，預計將提供1.4萬至1.7萬個隔離單位，其中青衣「方艙醫院」將率先投入使用。

特區政府就8援建項目簽合作協議

香港文匯報訊 發展局昨晚深夜公布，建築署就八個地點興建社區隔離及治療設施與指定承建商中國建築國際集團簽署合作協議。該8個項目由特區政府負責建設費用，分布於下列地點：

- ◆竹篙灣
- ◆啓德前跑道區
- ◆元朗潭尾（由新鴻基地產借出私人土地）
- ◆前新田購物城（由新鴻基地產及恒基地產借出私人土地）

- ◆洪水橋近雞伯嶺路
- ◆青衣市地段200號
- ◆粉嶺馬適路旁，位處粉嶺北新發展區（由新世界發展借出私人土地）
- ◆港珠澳大橋香港口岸人工島上東南面土地，屯門赤鱗角隧道公路以北

上述位於粉嶺和港珠澳大橋香港口岸人工島的地點為新增選址。

特區政府感謝發展商先後無償借出私人土地，包括新世界發展借出粉嶺馬適路的新增用地，以及新鴻基地產及恒基地產借出早前公布的兩幅用地。有關用地已迅速移交工程團隊，讓項目盡早開展。

特區政府再次衷心感謝中央政府給予大力支援，中聯辦緊密協調，加上建築團隊分秒必爭，讓援建項目迅速開展。特區政府正與援建團隊全速推展項目，亦會就項目的詳細設計和規模緊密溝通，目標是善用土地爭取最大容量和盡快完成相關工程，以應對疫情。



◆新世界發展早前向政府無償借出的粉嶺土地，已於前日動工興建方艙醫院，爭取盡早紓緩公營醫療系統龐大的壓力。

16舉措進展

社會各界捐贈抗疫資金及物資，包括為醫院外候診病人提供供暖設備

◆中國生物製藥有限公司董事會副主席鄭翔玲、謝炳前日再次牽頭，個人出資捐贈100萬個醫用外科口罩；公司董事會主席謝其潤、執行董事謝承潤也分別個人出資捐贈10萬個，共120萬個醫用外科口罩支援香港抗疫。

◆渣打銀行（香港）昨日宣布，渣打銀行慈善基金會將捐出1,000萬元予香港社聯，支援在疫情下因就業市場受挫而失業婦女，預計有近300名婦女受惠。

◆香港中華總商會昨日啓動「中總與你 同心抗疫」活動，將捐贈總值200萬元的愛心抗疫包，透過相關政黨、社團及社福機構等派發予有需要的基層市民。

◆香港菁英會及香港青年發展聯盟向iMeddy線上醫療平台贊助40萬元，支持私家醫生為已確診及初步確診新冠患者提供免費視像問診服務；同時透過「愛心車隊青年行動」義工或安排速遞，向有需要人士按病情提供由醫生處方的退燒止痛藥、消炎藥、抗生素等。

◆九龍婦女聯會籌得接近40萬善款，以及新冠病毒快速測試劑、口罩、血氧測量儀等防疫物資，計劃贈給九龍五區劃房戶、基層家庭及獨居長者。

◆香港潮屬社團總會監事會主席林建岳再購4,000套檢測包贈予潮屬前線義工。

◆滙豐保險昨日公布將與香港路德會社會服務處合作，捐出消毒及殺菌設備予現時居住在長者康復及日託中心等長者，預計有12,000人受惠。

◆中國再保險（香港）同耆樂無窮、維愛社及中華關愛長者福利協會等慈善組織日前到訪上水、粉嶺、元朗及天水圍等多個基層社區，為獨居長者、單親家庭、寮屋區家庭及劏房等居民派發500份愛心福袋。

◆香港紅十字會早前獲滙豐銀行慈善基金捐出1,400萬元，由此設立「香港紅十字會抗疫同行熱線3628 1185」，一站式解答抗疫及最新防疫措施等問題，並按需要提供食物包、防疫物資及快速測試劑等。

◆公益金運用騰訊捐款1,000萬元向受疫情影響的兒童、長者和醫護人員發放「抗疫包」。逾2.5萬個「抗疫包」將接受助聯組的需要準備派發。

◆「全港社區抗疫連線」組建「十八區抗疫愛心隊」，開展系列服務

◆「全港社區抗疫連線」近日推出「十八區舊樓消毒齊抗疫」計劃，無償為社區舊樓提供公共位置等一次性消毒及清潔服務，目前已收到千餘棟大廈申請，正陸續有義工隊開展服務。

◆「全港社區抗疫連線」昨日推出「安老院舍抗疫物資支援計劃」，將向全港近萬間社區安老院舍提供抗疫物資申請服務，包括口罩、消毒搓手液、提升抵抗力的飲劑。計劃開放院舍申請，「連線」團隊將安排人員聯繫和安排。

◆「全港社區抗疫連線」地區義工團隊昨日已率先向全港7間社區安老院舍派發抗疫愛心包。

◆港島工商團體聯盟、香江聚賢、保健海流協進會及香港英國聖約翰士會昨日啓動「工商專業團體抗疫挺港大行動」，聯同南區抗疫連線、南區建設力量、香港南區各界聯會等團體義工隊，免費為有需要的基層家庭，提供深層家居殺菌消毒病霧服務，並每戶送贈抗中藥包及連花清瘟膠囊，昨日首批20個受助家庭接受服務。

◆組建青年抗疫愛心車隊，召集100部出租車和私家車接送醫護人員、轉運抗疫物資等

◆中總青年委員會參與「愛心車隊青年行動」，配合特區政府防疫抗工作，協助運送物資及提供社區支援服務等。

◆香港再出發大聯盟為保潔人員提供防疫用品

◆香港再出發大聯盟前日起，再向奮戰在抗第一線的保安、清潔人員以及急需防護裝備的安老院舍員工，贈送28萬件個人防護裝備，其中有14萬個覆蓋整個面部的透明成人防護面罩、7萬個兒童面罩、7萬件防護衣。大聯盟總召集人董建華再緊急贊助加購20萬個成人面罩，擴大支援私營及津貼安老院舍等的前線員工。